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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 23/01/2018 – ore 14.30-16.05 
 
O.D.G.: 

1. Approvazioni verbali sedute precedenti; 
2. Relazione Dott.Emanuele Giorgi/Cermec 
3. Varie ed eventuali; 

 
Sono presenti i consiglieri: Del Nero Daniele, Spattini Nives, Bassani Cesare, Guadagni Gabriele,l 
Paita Marzia Gemma, Giuseppina Andreazzoli, Crudeli Roberta e Andrea Vannucci.  
Partecipano l’assessore Matteo Martinelli, il dott. Giorgi Emanuele, il Dott.Paolo Bianchi e il 
Dott.Stefano Donati 
Presiede il consigliere Del Nero Daniele e svolge le funzioni di segretario verbalizzante Anna 
Musetti 
 
Il Presidente dichiara aperta e regolarmente costituita la seduta e passa la parola all’assessore 
Martinelli il quale dice che l’argomento di oggi riguarda  
Il dottor Giorgi  illustra che cosa è la società Cermec oggi. Cermec spa si occupa del trattamento 
meccanico biologico dei rifiuti indifferenziati e differenziati. I rifiuti indifferenziati che arrivano a 
Cermec vengono separati dalla parte umida e da quella secca. La frazione umida viene messa a 
maturare per circa 30 gg e utilizzata per fare letto nelle discarica. La frazione secca che è 
biodegradabile viene inviata ad impianti esterni. Cermec non tratta ne vetro ne metallo. Cermec 
svolge anche  attività di educazione ambientale nelle scuole.  
Dal 2011 Cermec si trova in concordato preventivo nel tentativo di risanare un forte livello di 
indebitamento,  il piano concordatario è sempre stato rispettato. I volumi di conferimento sono in 
calo rispetto all’anno 2015 che è stato l’anno in cui la società ha registrato il massimo storico di 
produzione.   La crescita dei volumi è una condizione positiva non solo per Cermec ma anche per i 
cittadini in quanto si trovano a pagare meno tasse.  
L’accordo interregionale con la Liguria è un grosso risultato, i conferimenti liguri hanno consentito 
di incrementare i volumi altrimenti in calo permettendo una contrazione delle tariffe. Si sente 
parlare di deficienze impiantistiche in Toscana allora perché i rifiuti non vengono mandati a 
Cermec? Tutto viene fatto nel rispetto delle norme e dei regolamenti. L’azienda a regime, se non 
mancano i volumi, sta in piedi a alle condizioni del mercato con una tariffa di 125,00 €. 
La società ha da smaltire debiti concordatari che si aggirano intorno ai 15.000.000 e da risolvere il 
problema Unicredit. Il creditore Unicredit ha fatto ricorso contro il decreto che ha omologato la 
proposta di concordato preventivo.. La corte di Appello di Genova ha accolto il ricorso di Unicredit; 
a sua volta Cermec spa ha proposto ricorso avverso il decreto della corte di Appello di Genova e la 
società è in attesa della decisione della Suprema Corte di Cassazione. Nel caso in cui la Corte di 
Cassazione desse ragione ad UniCredit, la società perderebbe il beneficio derivante dal 
concordato in essere e  si dovrebbe dar vita ad un nuovo concordato. Verrebbe ammessa anche 
UniCredit per un credito di 15.000.000 la cui fondatezza è contestata da Cermec in quanto si tratta 
di una garanzia che la banca aveva ottenuto su un finanziamento concesso ad Erre Erre società 
mista partecipata da Cermec e poi fallita 
In attesa di conoscere l’esito della vicenda, Cermec va avanti con la sua attività, da 59 dipendenti 
è passata a 49 con il blocco del turn over ;la società si prefigge di ridurre i dipendenti fino al n.47 
47. Il rendimento dei dipendenti è aumento anche se bisogna tener presente che per il lavoro che 
fanno i dipendenti sono sottopagati. 
Il consigliere Vannucci chiede qual è il costo medio annuo per dipendente 
Il Dott. Donati risponde all’incirca 60.000,00 
Il dottor Giorgi spiega che la maggior parte sono operai tecnici, dipendenti che lavorano su due 
turni a cui viene applicato in contratto di feder ambiente. 
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Il consigliere Vannucci è dell’avviso che una media di 60-55.000 euro l’anno non sono pochi, a lui 
sembra che il costo nel complesso sia alto. 
La consigliera Paita chiede delucidazioni sulla disdetta anticipata dell’accordo con la regione 
Liguria. 
Il dottor Giorgi spiega che la decisione della Regione toscana di disdire anticipatamente l’accordo 
interregionale con Liguria comporterà uno stop al flusso di circa 25000 di tonnellata di rifiuti con 
una conseguente riduzione di  ricavi che a sua volta potrà comportare un incremento della tariffe a 
testa di circa 20 euro. Auspica che si arrivi almeno fino ad agosto e che i comuni di Carrara e 
Massa facciano un tavolo comune per affrontare la questione. Tutto questo si trasformerebbe per il 
comune di Carrara o in un aumento delle tariffe o in un esborso dalle casse comunali. La regione  
addotto come motivazione il fatto che gli impianti vanno mantenuti per esigenze regionali. 
L’assessore Martinelli sottolinea che la situazione è preoccupante da una parte la vicenda 
Unicredit dall’altra la riduzione dei ricavi originata dalla decisione della regione Toscana di far 
cessare i conferimenti provenienti dalla Liguria. 
La consigliera Andreazzoli chiede quale sarà l’aumento fino ad agosto 
Il dottor Giorgi risponde che solo se i conferimenti dalla Liguria saranno pari ad zero si registrerà 
un incremento di tariffa pari ad € 20,00 per tonnellata su base annua. 
La consigliera Andreazzoli chiede come hanno impostato il piano economico finanziario. 
Il dottor Giorgi risponde Cermec fa un budget con tariffa pari ad € 160,00 come per gli anni passati, 
nel corso dell’anno vengono, se necessario,effettuati conguagli ed emesse note di credito. 
Il consigliere Vannucci vuole sapere qual è la posizione dell’amministrazione comunale. 
L’assessore Martinelli risponde che non è certo piacevole far pagare maggiori tasse ai cittadini. 
Il consigliere Vannucci vuole sapere se l’amministrazione ha intenzione di cercare di far aumentare 
i volumi in modo da non far aumentare le tariffe 
L’assessore Martinelli risponde dicendo che le esigenze da contemperare sono due. Da una parte 
la necessità dell’equilibrio economico di Cermec dall’altra la necessità di mantenere i volumi alti 
per non far lievitare le tariffe. L’impianto deve lavorare al massimo delle sue capacità e la Regione  
ha tolto e quindi deve ridare 
Il dottor Giorgi dice che Cermec è una società che non necessita di stimoli.  
Il consigliere Del Nero chiede cosa succederà se vengono rispetta le previsione del piano 
concordatario e si arriva al 2020 
Il dottor Giorgi rispende che o si abbasseranno le tariffe o cermec sarà diventato una miniera d’oro. 
 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il presidente Del Nero alle ore 16:05 dichiara chiusa 
la seduta. 
 
La segretaria verbalizzante 
   F.to Anna Musetti 

Il presidente della 2^ commissione 
F.to Daniele Del Nero 


